

漯河市安全生产委员会办公室

关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神 切实做好当前主汛期安全生产工作的通知

各县区人民政府，经济技术开发区、市城乡一体化示范区、西城区管委会，市安委会有关成员单位：

7月19日，陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌，造成多车坠落，导致重大人员伤亡。党中央、国务院高度重视，习近平总书记作出重要指示，强调要全力抢险救援，千方百计搜救失联人员，最大限度减少人员伤亡，并妥善做好家属安抚等善后工作。要注意科学施救，细致排查周边安全隐患，严防次生灾害。当前正值“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要高度重视、压实责任，加强监测预警，强化巡查排险，落实落细各项措施，切实保障人民群众生命财产安全。为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深刻汲取教训，进一步拧紧责任链条，举一反三切实加强当前主汛期安全生产工作，严防极端恶劣天气引发生产安全事故。现将有关要求通知如下：

一、坚决贯彻落实重要指示精神。各级各部门要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，清醒认识今年主

汛期不稳定不确定因素明显增多带来的影响，增强做好主汛期安全生产工作的紧迫感和责任感，进一步提高政治敏锐性，将防范化解重大安全风险作为重要政治任务，以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有数”的行动力，将安全生产责任措施落实到基层末梢、岗位人头，进一步完善汛期安全防范各项措施，全面排查整治各类风险隐患，全力抓好当前主汛期安全生产各项工作。

二、加强交通运输汛期安全防范。要深入分析研判汛期交通运输领域安全风险特点，聚焦高速公路、国省干线、县乡道路、铁路沿线等重点，综合利用“人防、物防、技防”手段，加大对降雨落区集中、含水量饱和地段的巡查监测和安全隐患排查力度，对于重点路段要安排专人值守，及时设置安全提示和避险标识，不能确保安全的要坚决采取封闭封停措施，严防发生灾害事故。要全面加强长途客车、旅游包车、农村客运等大载客交通工具的安全监管，严厉查处“三超一疲劳”、违法载人、非法营运等各类交通违法违规行为。

三、强化施工现场汛期安全管理。要严格按照建设工程领域重大事故隐患判定标准集中开展专项整治，对汛期施工安全风险较高的重点工程项目要实现检查“全覆盖”。督促建设、施工单位加强对临时工棚、简易宿舍、围墙（围挡）等重点部位的安全检查，重点检查工地现场的防涝排水设施、机电设备

的运行情况，以及深基坑、高边坡、脚手架、高支模、建筑起重机械等危险性较大工程的安全防护情况。要加强对施工现场的检查执法，对不落实汛期施工安全责任和措施的，依法依规严格查处。

四、落实其他领域安全防范措施。危化品方面，要加大安全风险监测预警、线上巡查抽查、专家指导服务等工作力度，加强具有易挥发、遇水反应、自分解放热等特性的危化品安全管控，细致做好防雷、防高温、防泄漏工作。旅游方面，要加强对旅行社、导游和景区管理，严禁组织游客前往存在安全隐患的区域。城市公共安全方面，突出抓好下凹式立交桥、铁路涵洞、地下空间以及城市低洼地等汛期风险点的隐患排查整改工作，做好窨井盖以及路灯杆、电力通信相关带电设施的安全防护。同时，特种设备、商贸、城镇燃气等领域也要结合安全生产治本攻坚三年行动，加强安全防范，组织开展安全检查，狠抓隐患排查整改。

五、扎实做好监测预警和值班值守工作。各级各部门要密切关注雨情汛情，完善监测预警手段，加强会商研判，及时分析对安全生产可能造成的影响和危害，提前发布预警信息，提前采取处置措施，做到信息及时共享、同步应急联动。要加强汛期值班值守，严格执行领导干部到岗带班和关键岗位24小时值班制度，紧盯重点区域和薄弱环节，提前做好各种应急准备，发现险情要立即报告并第一时间启动应急预案，做到快速

处置、及时疏散、有效管控、妥善应对。

